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Aufgabe 1 ( 16P ) Y, Priifung 04.07.2007

Bei dem abgebildeten System sind 4 diinne Stdbe (jeweils Masse m) starr
miteinander verbunden. Die Stédbe selbst sind auch als starr anzusehen.
Die Linge der Stdbe sei 1. Das System kann Drehschwingungen um das
Gelenk ausfiihren. Zur Zentrierung werden

6 Federn (jeweils Federsteifigkeit c¢) < C

eingegetzt. Zur Dampfung dienen zwei ﬂ'vVH-‘Wﬁ
Schwingungsdampfer {(jeweils
Dampfungsbeiwert b).

Annahme: kleine Auslenkungen - m
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a. Bestimmen Sie die Eigenkreisfrequenz o, in Abhdngigkeit der
angegebenen Grd&fen!

b. Wie gro muss der Dampfungsbeiwert b gewdhlt werden, wenn der

Dampfungsgrad 3=—l— erzielt werden scll?
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Bufgabe 2 ( 10P )

Bei einer mechanischen Schwingung findet r"x
ein stédndiger Wechsel von potentieller c
und kinetischer Energie statt. In einem m

bestimmten Augenblick sei E,, =E,, =2Nm.

Reibungseinfliisse werden vernachldssigt. ez

Weitere Daten des Schwingungssystems: m=05kg ; ﬁu'o=40{)0*s"I

a. Wie grof ist der Maximalwert der Geschwindigkeit?

b. Wie groBb ist die maximale Auslenkung?

cC.

Aufgabe 3 ( 14P ) 300mm
Das Ersatzsystem eines Getriebes besteht aus ;7
|~ 97
k2

einer torsionsweichen Welle und einem starren
Zahnradpaar {(Massentrdgheitsmomente J, und J,)
sowie einer zusidtzlichen Schwungmasse
(Massentragheitsmoment J,).

Geg.: J,=005kgm*; J, =08kgm®; J, =12kgm’
Daten Welle: G =80000N/mm* —

Zahnradpaar: i=—=—
4 y Maschinenbgu

i 7-d T+ Pt o it

Hllfestellung: IP = Prifung 04.07.2007

Wie grof ist die (Torsions-)Eigenfrequenz des Systems? ;5

Wie oft wird die kinetische Energie in der Sekunde gleich Null?

n, |1 j

n 2 FH Koblenz
1 + FB Ingenieurwesen
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Aufgabe 4 ( 22P )

Ein Schwingtisch wird durch einen gerichteten
Schwinger in Schwingung versetzt. Er dient

dazu, die Funktiocnalitat wvon Priifobjekten

unter Schwingbeanspruchung zu untersuchen.

Im Auslegungspunkt scll die Phasenverschiebung
zwischen dem Schwingweg und der Erregerkraft €

gerade —-170° betragen. Dabei wird die Maschine z
Uberkritisch betrieben bei 5=2.

a.

Wie grofl muss dann der Dampfungsgrad & sein?

b. Die Gesamtmasse von Pruftisch und Prifobjekt sei m=20kg. Die

gewiinschte Schwingamplitude sei f=1mm. Wie groB muss dann die zu
installierende Unwucht sein?
Hilfestellung: U=Am-e

Die Anlage lauft im Auslegungspunkt mit n=2900 l/min. Wie groB ist
dann die auf die Umgebung iibertragende Kraft ﬁ;?
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Aufgabe 5 ( 1éP )

Fiir einen beidseitig gelenkig gelagerten Trdger kann man nachweisen,
dass sich bei Biegeschwingungen fiir die Schwingform der tiefsten
Eigenfrequenz eine Sinusfunktion ergibt.

Daten des Tragers:

Flachenmoment I, Querschnitt A, Dichte p (alle GroBen kenstant)

/asa%ﬂ.u(?"ér)
LT A
-3 £J I
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Weisen Sie mit dem Rayleigh-Verfahren nach, dass diese Eigenfrequenz
nach folgender Gleichung berechnet werden kann:

(::T E.-1

m0= T - e

p-A
I

!
. 2,7
sin“{(—x)dx =—
,Jj Cade=5

Hinweise zur L&sung:

!
1) 9" (x)-ax
Q

a)(,z =E-
[AG) - p(x)- 5 ()

ABufgabe 6 ( 22P )

Bei einem Zweimassenschwinger wirkt auf der Obermasse eine sinusfoéormige
Kraft. Die Amplitude der Obermasse in Abhangigkeit der Kreisfrequenz w
l&sst sich durch folgende Gleichung beschreiben:

.o 2¢— mo’
=F-— 7. 2
me -3cmo +c

X =

a. Bestimmen Sie die beiden Eigenfrequenzen! Y

b. Wie groh ist die Tilgerfrequenz?

. . ' ' s FH Koblenz
¢c. Weisen Sie die obige Gleichung nach! FB Ingenieurwesen
+ Maschinenbau
. . O V © Prof. Dr. Krober e W
Zwelmassenschwlnger: + Maschinendynamik
Ya Priifung 04.07.2007

t o F=F-sin(ot)

m _ifz mi, ==c(x, —x )+ F
3

m ik mi, = —cx, — (%, - Xx,)
c

Hinweis: In Zeigerschreibweise ibergehen, z.B. m(jo)’x, =-c(x,—x,)+F
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